

核心阅读

5年,仿佛转眼间。5年前,12岁的小雨佳(化名)还是名青涩的初中生。5年后的今天,小雨佳已经出落成一位端庄的大姑娘了。今年读高三的她,即将迎来高考。或许,这是她人生中又一次重要的转折点。5年前,因家庭困难一度要辍学的小雨佳幸运地迎来了改变自己命运的机会。那一年,周口市人大代表、周口妇产医院院长张平启动了“天使圆梦计划”公益行动,创造性地提出了“1+1”帮扶模式,即1名周口妇产医院的医务志愿者与1名受资助儿童结对,坚持一对一长期资助,为受助的困难儿童、事实孤儿送去物资帮助和精神资助,对有能力考上大学的孩子,一直资助到大学毕业。医务志愿者们定期去看望受助儿童,每月都会送去500元“助学帮扶金”、学习用品和生活用品等,并对他们进行学习、生活、心理等方面的辅导。小雨佳就是当年开始受助的“幸运儿”之一,如今,在“天使”爱的翅膀呵护下,她慢慢长大了。在周口各县市,像小雨佳这样受惠于“天使圆梦计划”的农村孩子共有54名。不仅如此,10年来,周口妇产医院还参与资助了希望工程困难家庭大学生120名,捐助“温暖冬天”项目乡村小学生1060名。



医务志愿者看望小雨佳(左)

『天使』翅膀下 孩子们在长大

□ 记者 杜欣 文图

小旭(化名)是一名患有肌肉萎缩症的孩子,和姥姥姥爷生活在一起,她卧床多年,不仅没有基本的生活自理能力,甚至连开口说话都很困难。在病情还不严重的时候,小旭也曾和妹妹一起去学校上学,从贴在墙上的一张张奖状可以看出,小旭的学习成绩很好。短暂的几年上学时光,让小旭感受到了学习带来的快乐,但是来自周围的嘲笑和异样眼光,还是让这个花季少女逐渐封闭自己,不愿再去学校。生活空间的狭窄,再加上没有父母的陪伴,让她对世界的所有幻想都停留在老旧、狭小的屋子里和一部手机上。

张平了解到小旭的情况后,为她送来了轮椅,带她“走”出屋子,看到阳光的那一刻,小旭的脸上也终于露出了微笑。从那以后,张平或医务志愿者,每月都会按时来到小旭的家中,送来帮扶金,带来书籍,为小旭剪剪指甲、读几篇文章……一点一滴的关爱让小旭渐渐变得开朗起来,每次都用自己不怎么灵活的手指,在手机上敲打出自己内心的话语,渐渐地,小旭终于恢复了对生活以及生命的热爱。

当身体被束缚,心与心的吸引就会变得更加强烈。小旭很喜欢一位残障作家王忆,王忆用自己的文字温暖了许多与她有相似情况的残疾人群,让他们对这个世界

在周口妇产医院医务志愿者的关爱下,受资助的孩子们不仅个头长高了,内心世界也有了更多新的变化。

即将升入初三的小奥迎(化名)是医务志愿者李庆亮的帮扶对象,李庆亮说:“我每次都会叮嘱他学习方面的事情,说多了,也会怕小奥迎会有抵触心理。那就春风化雨润物无声吧。”最近,李庆亮开始引导他思考自己的人生理想,为了实现理想现在能做什么,从侧面激发小奥迎的学习动力。

医务志愿者小杜结对的小明珠(化名)即将中考,这些年来,她从原来的腼腆内向,到现在变得活泼开朗,变化非常明显。

让阳光照亮每一个角落

拥有无限美好的遐想。今年4月份,医务志愿者程瑶为小旭带来了王忆新出的一本诗集《等待春天》,程瑶希望她也能像王忆一样,不惧一切,用力“奔跑”!

“天使圆梦计划”帮扶的孩子许多都是单亲或者事实孤儿,对于他们来说,能叫上一声妈妈都是一件非常奢望的事情。2019年儿童节,在周口妇产医院举办的“快乐童年·共享阳光”活动上,8岁的小梦雨(化名)在台上哽咽地说出:“我从小就没有见过妈妈,我也没叫过妈妈,同学们都有妈妈,我为什么没有妈妈……”孩子的呼喊让在场的许多人都泪流满面,有相似经历的小雨佳更加感同身受,放声大哭,肆意宣泄着积压在心中许久的情感。

看着哭成一片的孩子们,“天使圆梦计划”的医务志愿者们更是坚定了自己的信心,纷纷表示一定要为孩子们当好“妈妈”这个角色。

张平每次去见小雨佳,都会亲切地拉着她的手,关切地询问小雨佳的生活学习情况,小雨佳称呼她为“张妈妈”。疫情防控期间,张平会经常与小雨佳开视频说说话,每到换季或者节日,张平会带着衣物和学习用品来到小雨佳家中,一起吃饭,俨然是一对母女,画面是那样的温馨。小雨佳也时常对张平说,长大后,她也要像“张妈妈”一

样帮助需要帮助的人。

2023年春节前,随着疫情防控的解除,医院成了最忙碌的“战场”,但是张平和医务志愿者们也始终没有忘记孩子们,尤其挂念高三的孩子们。长时间的网课,回到学校之后还适应吗?有什么困难吗?于是,她带着医务志愿者们逐一去看望正在读高三的孩子们。

“冷不冷呀?最近在学校还适应吗?”见到就读高三的小恩典(化名),张平急忙问起他最近的情况:“里面要穿上秋衣,这样才能保暖,在学校戴好口罩,一定做好消毒,知道了吗?”张平为小恩典穿上棉衣,细心地嘱咐道。

小恩典从小就失去了妈妈,跟年迈的父亲和常年患病的大伯住在一起,生活比较困难。成为“天使圆梦计划”帮扶对象之后,他的家庭生活环境改善了,与他结对的医务志愿者杜玲玲,为他忙前忙后选择合适的学校,以妈妈的身份进入到他的班级群,为他安排体检,还陪他去看病……“天使”的爱,一点一滴地化作甘露,滋养着小恩典慢慢长大。

如今的小恩典正在冲刺高考,杜玲玲上次见他时,他说争取往本科线冲刺,考个好大学来回报“天使圆梦计划”的帮助,做个对社会有用的人。

圆梦故事仍在继续

但由于学习基础比较差,加上她爸爸对学习这方面管得较少,她开始面临人生中第一个抉择:是继续上学,还是学习一门技术后踏入社会?小杜表示会支持明珠自己的选择,希望她不论选择哪一条,只要学到有用的东西,就会成为对社会有用的人。

还有王银华结对的小余宣(化名),每次见面都会热情地迎接和拥抱,就像一家人一样;杨红灵结对的小子浩(化名),最近越来越懂事了,学习比较积极,在家也愿意做一些家务活;王聪结对的小青苗(化名)今年就要实习了,即将成为一名医务工作者……

张平说:“做公益不是有意义才做,而是真正做了才有了意义。‘天使圆梦计划’将会继续把关爱留守儿童、孤儿,帮扶弱势群体这件事做下去,发出声音,步履不停,汇聚爱心力量,抵达更多需要的地方。”其实,志愿者们也是普通人,没有人会告诉他们什么是公益的正确答案,他们的愿望和初衷很简单,就是助力每一个困难孩子成就梦想。所以,他们去做了,坚持为孩子们送去生活和精神资助,送去亲情的力量,带孩子们走出阴霾,走向光明……他们始终相信点滴的爱和努力可以让这个社会变得更加美好。②2